Maremaruka 12 rp. 22.12.2020

Tema 3ansitusi: Komnnexcuvie uucaa. Tpuconomempuueckas @popma KOMNIEKCHO20
yucna. [letucmeus ¢ KOMNIEKCHbIMU YUCAAMU.

Henb: mnoayuyuTh TMOHATHE KOMIUIEKCHBIX YHMCEN, HAy4YUTbCS MEPEXOJHUTh K
TPUTOHOMETPUYECKOH (QOpME KOMIUIEKCHBIX YHCEJN, BBINOJIHATh JIEUCTBHUS C
KOMIIJIEKCHBIMU YHCIIAMH.

TpeGoBanue k 3aganmio: HamucaTh KOHCHEKT JIEKIUH, PELIUTh MPAKTUUYECKUE
3aanud, pororpaduu KOHCIEKTa U PEUIEHHBIX 33/1a4 OTIPABUTh MHE Ha MIPOBEPKY /10
26.12.20 mo anpecy plusnina.nrk@mail.ru, mo sToMy anpecy Tak k€ MOXHO IMHCATh
Ipyd BO3HUKHOBEHUU BOIPOCOB Mpu pemieHud 3agad. Dailn Has3bpiBaTh CBOEH
(aMumei, HOMEpOM T'PYIIIbI U 1aTON 3aJJaHus.

KOMIIVIEKCHBIE YHUCJIA

Ecnu  orpaHuuuBaThCs TOJIBKO BEIIECTBEHHBIMU YHCIAMHU, TO, JEHCTBHUE
U3BJICYEHUS] KOPHS HE BCETJa BBINOJHUMO: KOPEHb YETHOM CTENEHW U3
OTPHUIIATEJILHOTO YHCJIa HE WMEET OTBETa B O0JACTH BEHIECTBEHHBIX YHUCENI. ITO
00CTOATENICTBO MPUBOJUT K HEOOXOIUMOCTH PACIIUPECHHUS TOHSATHUS O YHUCIE H
BBEICHUIO HOBBIX YHCEI C 00Jiee OOIMMHU CBOMCTBAMMU.

KoMmiiexkcHas mMiI0CKOCTH

OIIPEJEJIEHHE. Komnnekcnvolm uuciom Hazvlearwom @uvlparxceHue 6uoa
Z=X+I1Yy, 20e X u Y - oOeiicmeumenvuvie yucna, a |- mMHuUMaa eouHuuya,
Y00671emeopAIULAA PAGEHCEY i2 =-1.

Takyio ¢opMy 3amucu KOMIUIEKCHOTO YHWCJIa Ha3bIBAIOT a/12e0pauyieckoil
¢opmoii, ipuuem X - eewjecmeeHHoul uacmvio, a Y - MHUMOU YACMbIO, YTO

sanuceiBaetcs Tak: X =Rez, y=Imz,

KommnekcHbie uncia MOKHO U300pa3uTh Ha TUIOCKOCTHU. J[J1s 3TOrOo BHIOMpAIoOT
CUCTEMY JIeKapTOBBIX KoopauHaT X, Y, mocie uyero no0oe KOMIUIEKCHOE YHCIIO

Z =X+1y oroxnecteusercs ¢ paauyc-sekropom toukn M (X, Y) (puc. 5). Takyro
IJIOCKOCTH HA3bIBAIOT KOMNIAEKCHOIL N10CKOCHLbBIO.




€UCTBUTENbHBIE (BEUIECTBEHHBIE) YMCIA SIBISIOTCA YACTHBIM CIy4aeM KOMILIEKCHBIX
qucell, eciau B popmyne Z = X+ 1Y nonoxuts Y = 0. Onn n300paXkaroTcad TOYKaMU Ha

BemtectBenHo ocu, T. €. ocu OX. Eciaum y KOMIUIEKCHOTO 4YHCIa OTCYTCTBYET
nelicteuTenbHas 9acth X =0, TO €ro Ha3pIBAIOT YHCTO MHHMMBIM M H300pakaroT Ha
MHHMOI ocH, T.e. ocu QY .

Ha puc.6 nokasansl koMruiekcHsie uncna Zg =1, Z, =i u 23 =—-1+ I

Ha KOMIJIEKCHOM MJIOCKOCTHM YacTO pacCMaTpUBAIOT TAKXKE IOJIIPHBIE
xkoopauHatel O u @ touku M (X,Y). UX HaseBalOT Modyrem W apymenmom

KOMIUJIEKCHOTO 4YMciia Z W 0003HA4aroT ,0:|Z|, @=argzZ (puc. 5). Cps3p MeXIYy

MOJYJIEM M apryMEHTOM KOMIUIEKCHOTO YHCIa Z W €ro JACWCTBUTEIBHOU U MHUMOU
YaCTSIMH YCTaHABJIMBACTCS HM3BECTHBIMU (hOPMYyJIaMU:

X=p-COSQ y=p-Sin(0’ ,o=|z|=¢\/x2+y2 ,

X . y
COSP=—=——, Sinp=——,
X2 +y? /x2+y2

3amensiss X u Y B anreOpandeckoit popme KoMIuieKCHOro ynucia Z = X+ 1Yy, ux

¢ =argz = arctg y
X,
BBIPAXKCHUAMU YCPC3 p n (0 , IIOJIYYUM TaK HA3bIBACMYIO MIPUCOHOMEMPUUECKYIO
¢hopmy KOMITJICKCHOTO YKCIIA:
z=p(cosg+i-sing).
MOIIy.TIB JIF000T0 KOMILJIEKCHOT'O YHCJIa UMEET BIIOJIHE OIIpCACICHHOC 3HAYCHUC,

TOrJa Kak apryMEHT OMNpeJeieH ¢ TOYHOCTBHIO J0 IEJIOr0 YUcia MOJIHBIX 000pOTOB.
[loaToMy 3HaueHHWE MOJSAPHOTO yriaa ¢, KOTOPOE YAOBIETBOPSET HEPABEHCTBY

—7T < @ < 7T, Ha3BIBACTCS 21A6HbIM 3HaueHuem apeymenma @ =alQZ, a QyHKUUA

Argz =argz+2zk =@ +27k, tne K=0,£1,12,... — o6wmum 3nauenuem
apzymenma.
IIPUMEP. Haiitu KOpHH ypaBHEHHMS x? —4x+13=0.

PEILIIEHUE

Jlst pelieHrs KBaJIpaTHOTO YpPAaBHEHHs C BEIIECTBEHHBIMU KOd(DPHUIIMEHTAMU

aX2 + bX + ¢ = 0 Bocnons3yemcs u3BecTHOH GopMyIIOit

_—bx+b®—dac _ ~(~4)+\(-4)* - 413 _4+16-52

Lz 2a 2 2
_4++-36  4++/36--1 4+6i oig
2 2 2 T

YpaBHeHHe UMeeT /IBa KOMIUIEKCHBIX KopHs Xy =2+ 31 u X, =231,
INPUMEP. 3anucats B TPUTOHOMETPUYCCKOM dbopme KOMIITTEKCHBIE YHCIIa:
a)—2—2I, 6)—3, B) 2I.
PEILIEHUE



a) Haiinem moxynb u apryment uncna Z =—2—21 Tak Kak JelcTBUTENbHAs YacTh

KOMILIEKCHOT0 uncia X =—2, a MHUMas 4acTh Y = —2, To

p=lg = +y? = (-2)? +(-2)° =B =22,
X =
X

Jlns ompepeneHust yria (P cieayeT MOMHHUTh, YTO TaHTE€HC yria MpUHUMAaeT

@ =argz = arctg= = arctg _—2 =arctgl= —377[ :

[IOJIOKUTEIIbHBIE 3HAYEHUs B IIEPBOM U TpeTbe dYeTBepTsax. g omnpeneneHus
YeTBEPTH MOXHO H300pasuth Touky M (—2,—2), coorBercTByIOMIYyI0 UKMCny Z Ha

KOMIUJIEKCHOM TUIOCKOCTH, M TOCKOJBKY OHa JIEKUT B TPETbe YETBEPTH, TO
Q= —372'/ 4. Orcrona MOKHO 3aIMcaTh KOMIUIEKCHOE YUCIIO B TPUTOHOMETPHUYECKOM

dopme —2-2i= 2\/5 (COS(—37Z/4)+ iSin(—37z/4)).

6) Eciu Z=-3, 10 pz\/(—3)2+(0)2=3,a p=T.
OTcrona: —3=3(COS7Z'+ isin 7r)

DEm  2=2i10 p=\(07+(2) =2,  @=74.
Orcioma: 21 = 2[003(72’/2)+ iSin(ﬂ/Z)].

JlecTBUSA HAJ KOMIUIEKCHBIMHM YU CJIAMH

OHpGIIGJII/IM Ha MHOKCCTBC KOMIIJICKCHBIX YHMCCJI OTHOICHUC PABCHCTBA ABYX
YUCCJII, 4 TAKIKEC OIICpAalMU CJIOKCHUA, BBIYUTAHUA, YMHOKCHUA U NCIICHUS.
,Zlea KOMNJIEKCHbIX HUC/id PABGHbL mozoa u moJibKo mozda, Ko20a PAa6Hbl UX

oeiicmeumenvnvle U MHUMBblE HACHMU: eCU 21=x1+iy1, 22:x2+iy2, TO

PaBEHCTBO Z1 =15 PAaBHOCHJIBHO JIBYM BCIIECTBEHHBIM X1 = Xo 1 Y1 = Y».

Omnepanuu CII0KEHUS U BEIYUTAHUS KOMIUIEKCHBIX YHCEI YJ00HO BBITIOIHSATE B
anreOpanueckoi popme.

Ilpu cnosicenuu KoOMRIEKCHBIX uucesl CKIA0bleAOMCcs UX 6eUieCHEeHHble
yacmu, a MaKce uX MHUMbLE YACMU.

Ecmn o603HaunTh 2y =X +1-Y; u Zy=Xy+1-Yy ,T0

Hpu 6blUUMAHUU KOMRNJIEKCHbBIX HUCE/l ebliumarwmcsa uUx eeulecmeeHHble
yacmu, a makKxce ux MHumble uacmu.

21— =(% %) +(Y1—Y2) 1.
VYMHOXEHNE U ACJIICHHUEC KOMIINIEKCHBIX 4YHCCII MOKHO BBIIIOJHHUTH KaK B

anredpandecKkou, Tak U B TPUTOHOMETPUUIECKON (hopme.
Ecoun BOCIIOJIb30BATHCS TPUTOHOMETPUYECKOU dbopmoii

21 = py(cosgy +i-sing ), Z, = po(COS@, +i-sing, ), 1o

22y = Py pa| COS(@y + @y ) +isin(p + ) |.
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Ilpu ymmnosrcenuu KOMHIEKCHBIX HUCEN UX MOOYIU NEPEMHONCAIOMCA, a
apzymeHmul CK1aobleaomcs.
B anre6panueckoit hopme

Z=171-2p = (X +iyy) (X +iys ) = (X Xo — Y1V2 )+ (Y1Xo + XY )i
TaKuM 06pa30M, KOMNJ/IEKCHblEe yucjia MONHCHO nepemuo.)fcamb KaK

-2 .
oyKeennvle mnozounenst, cuumas 1° =—1.
B uacTHOM cltyyae, Korja Zy=X+1y un Zo=X—-1y (1 u 1,

HAa3LIBAIOT CORPANHCEHHBIMU III/ICJ'IH,MI/I), IMOJIYYHM:

212, =(X+iy)(x—iy) =(x)2 —(y)z(l)2 =x%+y?.

9TO CBOﬁCTBO COHpH)KCHHBIX KOMIIJICKCHBIX 4YHUCCII I/ICHOJ'IB?;yeTCSI HpI/I JACJIICHUU
KOMIIJIICKCHBIX YHUCCII.

Mooynb uacmHuo20 KOMNIEKCHBIX YUCEel PABEH YACHHOMY MOOY]Iell 0eUMO20
u OeJlumeJm, U apcymenm uY4acCmHO20 pABEH pAa3Hocmu ap2ymMeHmos Oeﬂumozo u
oenumens.
7 COS@; +1-sin o
e A (Cose, — ”) = A [ cos(@ — @, ) +i-sin(g —,) ], 2, #0.
z, po(cosg,+i-sing,) p,

Ecm ACJIINMOC U ACIUTCIIb 3allMCAHbI B aﬂre6paI/IquKOﬁ (1)0pMe, TO
A%t XXt Yy o ¥1Xo — XY

- 2, 2 2 2

Z Xty X“+y X +y
]_—[HH OﬂepaHI/Iﬁ CIOKCHHA W YMHOXCHHA KOMIIIICKCHBIX YHCCJI BBIITOJIHAIOTCA
HepeMGCTI/ITeHLHLIﬁ, COYETATEbHBIA U paCHpeﬂCHHTCHBHBIﬁ 3daKOHBbI, a4 IMIOTOMY JJIA
BBIpa)KGHI/If/’I, COoACpKaMMnX KOMIIJICKCHBIC quciia, CIIPpaBCAJINBbI BCC TC

npeoOpa3oBaHus,

, 2o #0.

IMPUMEP. Halitu cymmy, pa3HOCTb, IPOU3BEIECHUE U YACTHOE KOMIUIEKCHBIX YHCE:
PEIIEHUE
21+2, =(3-1)+(2+2i)=(3+2)+(-1+2)i =5+i,
2 -2y =(3—i)—(2+2i) = (3-2) +(-1-2)i =1-3i,
22, =(3-1)(2+2i)=3-2+3-2i —2i —i-2i =6+ 6 — 2i - 2i° =
=6-2(-1)+4i=8+4i.

J171st TOrO 9YTOOBI HAUTH YACTHOE, YMHOKHM YHUCIUTENh M 3HAMEHATEIh IpoOH Ha
BBIPAYKCHUE, COINPSIKEHHOE 3HAMEHATEN O U BBIIIOJHUM JAEHUCTBUS C MHOTOWICHAMH:

7z 3-i _ (3-i)(2-2i) 6+2i°-6i—-2i 4-8i 1

z, 2+2i (2+2i)(2-2i) 4 4 8 2

IPUMEP. Haiiti npou3BeeHUE U YACTHOE YMCEN Zq = \/§ —luz,= —\/E + \/Ei

B TPUTOHOMETPUUECKON (dopme.
PEIIEHUE
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Haiinem Mopmymu M apryMmeHTel umcen Z; M Zp, 4TOOBI 3amucaTh UX B
TPUTOHOMETPUYECKOH (hopMme:

= (V3 + (2 =2, ol =(~2) <2 -2
@, =argz; = arctg (—%) = —% @, =argz, = arctg L%] =arctg(-1) = 37” .

Tornma

z=3-i= Z(COS(——) + |sm(——)j
iy = —\/§+ i\/i = Z(COS(T) + isin(T)j_

Ternepp nmosryunm

uzy =2 2(008(377: - %) + iSin(%ﬂ - %)j = 4(cos(1—72r) + iSi”‘%’j ,

2 T 3w\ .. T 3w 117y . . ( 1lx
L =Z]cos| —= —== |+isin| -=—-= | |=cos| —=—— |+isin| ——|.
z, 2 6 4 6 4 12 12
BO3B€IICHI/IC B CTCIICHb KOMIUICKCHOI'O YHCJIa HW MH3BJICUCHUC KOPHA U3
KOMIIJIEKCHOT'O YHCIIa IPOU3BOIATCS 10 popmyinam Myaspa:
zn =,on (cosngo+isin ng),

Uz = \/_(cos ¢’+2k”j k=0,1 2,...,n-1
n

n

12
INIPUMEP. Brraucnonts (—\/§ + I\/E ) .
PEINEHUE

12
12
(—\/§+ |\/§) = (2(cos%+ isin 37”)) =212 (cos?’% 12+ isin%-lzj =

= 2'2(cos9r +isin97) = 22 cos 7 = —4096.

:1+\/§+i(1—\/§)

IMPUMEP. Pewurs ypaBHEHHUE 74 +a= 0, ecin 1
—I1

PEIIEHUE

4
3anuieM ypaBHEHHUE B BUAe Z = —a. BhIMOIHUB aeiacHUE, IPEICTaBUM YHCIIO0
(—a) B ajnreOpandeckoit hopme:

1+\/§+i(1—\/§) (1+\/§+i(1—\/§))(1+i)

_a:_ [ p— =

1-i (1-i)(1+i)




2

Teneppb BbIpazum 4ucio —a = —\/§ — | B TpUroHOMETpUYECKOi PopmMe, MOTyUUM:

74 =—a=-3-i= Z(COS(—%j +isin(—‘%ﬁD.

[Tpumenum hopmyny Myaspa:

—5—7[+27rk —5£+27zk

z=%2 Cos(6T)+isin(GT) .k=0,12,3.

=—3-i.

_1+\/§—(1—\/§)+i(1+\/§+1—\/§)__2«\/§+2i
2

Wrak, nonyyaem 4 KopHs:

mpu K =0 2 = i‘/f(cos(—i—j) + isin(—i—Z)j ;
mpu K =1 Zy =£’/§(COS(—)+iSin(—)j,

197. .. 19n
k=2 Z2 = 42| cos(Z2) +isin(=2) |;
oo o =42 cosory visin(or) |

3lr .. (31r
k=3 7, =32 cos| === |+isin| == ||.
o ’ f( (24) (24D

IIpakTH4yeckoe 3agaHue

1) 3amanb! KOMIUIEKCHBIEe yncna z, =2+13 u z, =—1+15,

o z
Halitu: @) Z,+2,; 6) z,—Z,; B) Z,-Z,; T) —-, TOCTPOMTh 4YWCIa Z, W Z, Ha
ZZ
KOMIIJIEKCHOM IUIOCKOCTH.

2) 3anmcath TPUTOHOMETPUYECKYIO (HOPMY KOMIUIEKCHBIX YHCEI leﬁ—ix/z u

z, =1+ i\/g; HAWTH WX IIPOU3BEJICHUE B TPUTOHOMETPHYIECKOM (hopme.

3) Berauciauthb (—l— i\/§)7.

4
4) Pemuth ypaBuenue: z°+a=0, ecim a = .
) P 1+ i\/§

5) Pemuts ypaBHenue: z° —11z+90=0



